

УДК 65.011.4

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Студент гр.103221 Звезжинская А.В.

Научный руководитель - ст.преп. Костюкевич Е.Н.
Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

Рыночная экономика ставит перед экономическими субъектами задачу успешного функционирования в ближайшем и отдаленном будущем. Это предопределяет его поведение на рынке товаров и ресурсов, диктует стратегию предпринимательской деятельности, нацеливает на экономию издержек, выявление внутрипроизводственных резервов. Выполнение этих задач обеспечивается повышением эффективности его деятельности, что проявляется в получении экономической прибыли – собственного источника расширенного воспроизводства, необходимого для создания конкурентных преимуществ, упрочения его финансового положения, удовлетворения интересов всех участников бизнеса.

Все это в совокупности предопределило актуальность настоящего исследования, посвященного формированию системы оценки эффективности деятельности субъектов рыночной экономики.

В ходе исследования были выявлены основные источники информации, необходимые для оценки эффективности деятельности предприятия, их классификация, основные требования к ней. Обосновано, что информационное обеспечение анализа эффективности деятельности предприятия является одним из важнейших аспектов при оценке эффективности деятельности предприятия.

Все концепции оценки эффективности можно условно сгруппировать по следующим основным направлениям: традиционный подход, концепция добавленной стоимости, система сбалансированных показателей, система процессно-ориентированного анализа рентабельности.

В процессе их подробного изучения, выявлено, что каждая из вышеперечисленных систем обладает своими достоинствами и недостатками. Выбор методики оценки эффективности

предприятием зависит от факторов внешней среды, а также внутренних бизнес-процессов.

Стоит отметить, что для предприятия необходимо в обязательном порядке проводить мониторинг дифференцированных показателей для анализа экономической, финансовой, производственной эффективности, а также эффективности использования трудовых ресурсов.

В то же время, для оценки экономической эффективности деятельности предприятия в долгосрочном периоде, необходимо формировать систему оценки на основе показателя добавленной стоимости. Также, в условиях усиливающегося влияния факторов внешней среды на эффективность деятельности и постоянного изменения бизнес-процессов, предприятию для оценки стратегического развития следует использовать систему сбалансированных показателей.

Все эти подходы позволяют сформировать систему оценки эффективности экономического субъекта на разных уровнях управления.

Разработанная система включает себя теоретико-методическую основу оценки эффективности: понятия эффективности; группы факторов, которые влияют на оценку эффективности; основные подходы к оценке эффективности деятельности предприятия. Предложенная система может являться своеобразным средством мониторинга эффективности деятельности предприятия для обоснования направлений мероприятий технического, организационного, социально-экономического характера, на основе которых достигается экономия живого труда, затрат и ресурсов, повышение качества и конкурентоспособности продукции.